



# 北孔庄的红色记忆

□贺兰山

中原水乡北孔庄村，沐浴着清晨的第一缕霞光，宁静美丽安详。我站在河边，在雾气氤氲中，打量着这个村庄。

眼前的北孔庄村，曾经是一个红色的村庄，在那段用鲜血铸就的历史进程中，北孔庄村曾经驻扎过八路军“老二团”，曾经涌现出许许多多的英雄和为国捐躯的烈士。这些英雄和烈士，构成北孔庄村历史上的英雄群像，是矗立着的一块块红色丰碑，是我们永远不能忘却的记忆。

今天，让我们再一次回望这一块块丰碑，用我们的回望告慰英雄、告慰烈士、告慰历史。

杨林全，男，北孔庄村人。1922年出生，中共党员，曾任北孔庄村村长。他早年参加革命，1945年任修武县三区区长，领导指挥太行山雷战队，参加抗日游击战和解放战争。全国解放后，他被安排在天津工作，1998年病故，享年75岁。

杨焕仁，男，北孔庄村人。1925年出生，1943年加入中国共产党，曾任北孔庄村农会主席，领导游击战，参加抗日战争和解放战争，后在洛阳居住生活。

杨林良，男，北孔庄村人。1928年出生，1948年加入中国共产党，1950年参加抗美援朝，在169军586团任排长，参加过上甘岭战役和“三八线”战斗，政府授予“人民功臣”牌，2005年病故。

杨林池，男，北孔庄村人。1928年出生，1946年参加人民解放军，中共党员，曾参加抗美援朝任某部指导员，1980年转业，2017年病故。

杨林兴，男，北孔庄村人。1920年出生，中国人民解放军某部副班长，于1946年4月解放辉县时牺牲，革命烈士。

杨继孩，男，北孔庄村人。1921年出生，中国人民解放军某部战士，1946年于山西闻喜县牺牲，牺牲时年仅25岁，革命烈士。

杨小孬，男，北孔庄村人。1923年出生，中国人民解放军某部班长，1946年在获嘉县太山庙战斗中牺牲，年仅23岁，革命烈士。

杨立志，男，北孔庄村人。1900年出生，是我党一名地下工作者，1948年7月在给我军送情报时被敌人杀害，年仅48岁，革命烈士。

杨林芳，男，北孔庄村人。1920年出生，中国人民解放军某部班长，1948年9月在毛寨村战

斗中牺牲，革命烈士。

杨喜让，男，北孔庄村人。1931年出生，参加中国人民解放军，生死不明，后定为革命烈士。

杨林定，男，北孔庄村人。1920年出生，1943年入伍，某部战士，1951年抗美援朝中任某部侦察兵，多次受到奖励，1953年退役返乡务农。

赵长富，男，北孔庄村人。1925年出生，1948年参加中国人民解放军，参加过华北战役，荣获华北纪念章一枚。

杨林刚，男，北孔庄村人。1934年出生，太行山雷战队民兵，解放后务农。

杨林秀，男，北孔庄村人。1918年出生，曾任雷战队队长，解放后分配至村里工作，1984年病故。

赵荣金，男，北孔庄村人。1927年出生，1946年参加中国人民解放军，任0514部队副排长，1950年4月入党，1955年获解放军奖章，1958年3月转业至山西侯马兵工厂任保卫科科长，后返乡务农，于1989年病故。

杨秀英，女，北孔庄村人。1920年出生，1940年参加“老二团”，随军南下，在军中入党，政府授予“人民功臣”匾，几十年的军旅生活成为一位巾帼英雄，曾任西南军区出纳员等职，现离休。

杨林贵，男，北孔庄村人。1926年出生，1943年加入中国人民解放军，任某部排长，曾参加济南战役和淮海战役。

秦宝兰，男，北孔庄村人。1923年出生，中国人民解放军某部班长，1946年解放修武县板桥时牺牲，年仅23岁，革命烈士。

张小太，男，北孔庄村人。1927年出生，中国人民解放军某部排长，1947年牺牲于山西省陵川吴家湾，革命烈士。

杨林传，男，北孔庄村人。1922年出生，民兵，1948年3月牺牲于冯营村，革命烈士。

杨立志，男，北孔庄村人。1900年出生，是一名地下工作者，1948年7月牺牲在北孔庄村，革命烈士。

一个个鲜活的生命，为了新中国的成立赴汤蹈火，不少人牺牲在了新中国成立的前夜。

让我们缅怀先烈，告慰英雄，当今中国，正如您所愿。我辈无论能力大小，定当不负所托、倾尽所能，强大我们的祖国，将具有光荣传统的北孔庄村建设得更加美好，让英雄放心，让烈士安息。



## 浓情腊八 万事“粥”全

本报记者 赵改玲

小孩小孩你别馋，过了腊八就是年。年味从一碗腊八粥开始。

时序至腊，又逢腊八。1月18日，记者走进马村区武王街道北孔庄村，空气里氤氲着香甜的腊八粥味道，村里的爱心人士王小巧等人为村民准备了好几大锅爱心腊八粥。

走进该村的做粥现场，人声鼎沸、热气腾腾。做腊八粥的爱心人士忙得不亦乐乎，闻讯赶来的村民有的已喝上粥，有的在排队。记者看到现场除了香气四溢的腊八粥外，还有炸制的油条。大家边吃边聊，充满了欢乐的气氛，要过年的味道格外浓郁。

王小巧告诉记者，他们从1月17日晚上就开始准备了，几名爱心人士18日4时左右就来到这里，因为是做腊八粥，大家都干劲十足，用心用情。

合聚万物，调和千灵。这里的腊八粥为什么那么好喝？王小巧介绍，因为里面食料很足、很真，有糯米、红枣、葡萄干、红豆、花生、黄豆、绿豆、冰糖等，既达到驱寒暖胃的目的，也希望腊八粥让更多的人幸福安康。

“特别好喝，我自己喝了，还给家人带回来一碗。”北孔庄村一位村民说。

这场爱心腊八粥活动，考虑得很“粥”全，还配上了油条。“我们炸的油条，可比大街上卖得好吃了，面里啥添加剂都没有，让乡亲们吃得放



心。”炸油条的爱心人士颇为自信地说。

喝着腊八粥配着油条，让北孔庄人一天元气满满，更会让村民新的一年里诸事和顺。北孔庄人也祝大家万事“粥”全，事事“粥”到。

图① 北孔庄村村民喝着腊八粥，笑在脸上甜在心头。

图② 爱心人士投放食材准备熬制腊八粥。

图③ 熬制腊八粥的食材已经准备好了。

本报记者 吉亚南 摄